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15 лі пе ня ў га рад скім па сёл ку 

Ха ло пе ні чы ў вы ні ку пра хо джан ня 

на валь ніч на га фрон ту ад бы ло ся 

па дзен не ка ля 40 дрэў, па шко джа-

ны ага ро джы, вок ны, да хі 126 жы-

лых да моў у са міх Ха ло пе ні чах і 

5 да моў у су сед ніх вёс ках, а так-

са ма 9 ад мі ніст ра цый ных і са цы-

яль ных бу дын каў. Мяс цо выя ра-

та валь ні кі ў лі ку пер шых прый шлі 

лю дзям на да па мо гу.

За раз ра бо ты вя дуць і су пра-

цоў ні кі Круп ска га ляс га са. На мес-

нік кі раў ні ка Круп ска га ляс га са 

па ідэа ла гіч най ра бо це На тал-

ля КА МО ВІЧ па ве да мі ла: «15 і 16 

лі пе ня асноў ны ак цэнт у ра бо тах 

мы зра бі лі на рас чыст ку да рог ад 

па ва ле ных дрэў. 15 лі пе ня мак сі-

маль на на шы сі лы бы лі за дзей ні-

ча ны ў га рад скім па сёл ку Ха ло-

пе ні чы. За тым на ступ ствы сты хіі 

ста лі ўста ра няць у вёс цы Ду бы 

Ак цябр ска га сель са ве та. Там так-

са ма бу ша ва ла бу ра».

Га рад скі па сё лак Ха ло пе ні чы 

да во лі вя лі кі. У ім на ліч ва ец ца 

28 ву ліц, 592 до ма ўла дан ні, пра-

жы вае больш за 1300 ча ла век.

«15 лі пе ня пры клад на ў 15.50 

над Ха ло пе ні ча мі сыш лі ся дзве 

хма ры. Па чаў ся моц ны ве цер, 

лі вень і град. Бач насць — не да-

лей вы цяг ну тай ру кі. Праз 15-20 

хві лін ве цер су па ко іў ся, бач насць 

ад на ві ла ся. Мы вый шлі на ву лі цу 

Са вец кую і за мер лі, уба ча нае тут 

вы клі ка ла ў нас шок... Уся ву лі ца 

бы ла за ва ле на ве ка вы мі лі па мі і ін-

шы мі дрэ ва мі. Ды так, што не маг-

чы ма бы ло ні прай сці, ні пра ехаць! 

Моц ныя дрэ вы ра зам з ка ра ня мі 

ля жа лі на да ро гах, на пла тах, да-

хах... Акра мя жы лых да моў поў-

нас цю або част ко ва бы лі раз бу ра-

ны роз ныя гас па дар чыя па бу до вы: 

га ра жы, хля вы, лаз ні, цяп лі цы. Мы 

вя лі ўлік ме на ві та па жы лых да мах 

для та го, каб ака заць эк стран ную 

да па мо гу, хут ка ад рэ ага ваць і на-

крыць да хі. Лю дзям за лі ло ма ё-

масць: на цяж ныя сто лі, пар ке ты, 

ла мі на ты, мэб лю, тэ ле ві за ры, бы-

та вую тэх ні ку — дождж ліў як з 

вяд ра», — ус па мі нае стар шы ня 

Ха ло пе ніц ка га сель ска га вы ка-

наў ча га ка мі тэ та Лі дзія БА ЧЫ-

ШЧА ВА.

Яна рас ка за ла пра зла джа ную 

ра бо ту су пра цоў ні каў РАНС. «Іх 

учас так раз мя шча ец ца ў на шым 

га рад скім па сёл ку, та му яны ім-

гнен на зрэ а га ва лі. Ра та валь ні кі 

рас чы шча лі ву лі цы і пад вор кі ад 

па ва ле ных дрэў. Да лей пад клю-

чы лі ся ра бот ні кі РЭС. На пра ця гу 

пер шых 20 хві лін пас ля ўра га ну 

ўжо ўсе пад раз дзя лен ні бы лі на 

ра бо тах па лік ві да цыі на ступ стваў. 

Праз 30-40 хві лін па ву лі цах ужо 

ездзіў транс парт», — ад зна чае Лі-

дзія Ба чы шча ва.

Ра зам з ёй мы ад праў ля ем ся 

на ву лі цу Са вец кую. «Вя лі кую да-

па мо гу ў лік ві да цыі на ступ стваў 

не па га дзі ака за лі Мін скі абл вы-

кан кам і Круп скі рай вы кан кам. 

Так са ма да ра бот да лу чы лі ся ўсе 

ра ён ныя ар га ні за цыі, не за леж на 

ад фор мы ўлас нас ці і за ня тас ці, 

а так са ма Бя рэ зін скі і Ба ры саў скі 

ра ё ны. Ка лі я пач ну пе ра ліч ваць іх 

усіх, ні я кіх га зет ных ліс тоў не хо-

піць... Прад пры ем ствы вы дзя ля лі 

лю дзей, бен за пі лы, ма ні пу ля та ры, 

транс парт. І вось за раз прай шоў 

ты дзень пас ля сты хіі, і вы ба чы це 

чыс тыя ву лі цы, ад ноў ле ныя жы-

лыя да мы. Зла джа на пра ца ва лі 

аб са лют на ўсе. Акра мя та го, у 

лік ві да цыі на ступ стваў не па га дзі 

ак тыў ны ўдзел пры маў дэ пу тац кі 

кор пус усіх уз роў няў: аб лас но га, 

ра ён на га, сель ска га», — да да ла 

стар шы ня сель вы кан ка ма.

Яна па ве да мі ла, што ўве ча ры 

17 лі пе ня ўсе да хі жы лых да моў 

ужо бы лі на кры тыя. «Нам да ста ві лі 

бу даў ні чыя ма тэ ры я лы: 1000 ліс-

тоў шы фе ру, 100 кі ла гра маў цві-

коў, пі ла ма тэ ры я лаў бы ло так 

шмат, што я на ват не ма гу на зваць 

дак лад ную ліч бу», — ска за ла Лі-

дзія Іва наў на.

Жы ха ры га рад ско га па сёл ка 

дзя ку юць за апе ра тыў ную і якас-

ную ра бо ту. Лі дзія Ба чы шча ва да-

дае, што ця гам ча ты рох пер шых 

дзён лік ві да цыі над звы чай най 

сі ту а цыі Круп скім ра ён ным вы ка-

наў чым ка мі тэ там для лік ві да та раў 

бы ло ар га ні за ва на хар ча ван не. Гэ-

та да зво лі ла лю дзям пра ца ваць 

круг лыя су ткі.

Лі дзія Іва наў на ра зам з ра бо чы-

мі бры га да мі аб' яз джае жы лыя да-

мы, кі руе ад наў лен чы мі ра бо та мі. 

«Мы пра яз джа ем па ўсіх ву лі цах 

на ша га га рад ско га па сёл ка. Мо жа, 

у ка гось ці неш та не да ра бі лі, маг-

чы ма, дзесь ці ка ва ла чак шы фе ру 

ад ла ма ны. Усе ню ан сы бу дзем лік-

ві да ваць. Трэ ба ўста ра ніць усе не-

да хо пы, каб пра ду хі ліць па доб ную 

сі ту а цыю», — пад крэс лі ла яна.

З-за не па га дзі па цяр пе лі лі ніі 

элект ра пе ра да чы. Іх за ва лі ла дрэ-

ва мі. «У вы ні ку лю дзі за ста лі ся без 

элект рыч нас ці. Але ў той жа ве чар 

15 лі пе ня бы ло ад ноў ле на элект-

ра сіл ка ван не, уста ноў ле ны но выя 

слу пы і пра ва ды. Ужо ў 23.00 увесь 

га рад скі па сё лак быў пад клю ча ны 

да элект ра энер гіі», — да дае стар-

шы ня сель вы кан ка ма.

«УСЁ ПА ЧА ЛО ЛЯ ЦЕЦЬ»
Мяс цо вы жы хар Ле а нід 

КА МАН ДЗІР ЧЫК рас па вя дае, як 

у яго дом спа чат ку прый шла бя да, 

а по тым — да па мо га: «На пра ця гу 

трох-ча ты рох хві лін іш ла на валь-

ніч ная хма ра ў на шым напрамку, 

пад ня ўся ўра ган. Я гля джу ў акно, 

ба чу, як па ля цеў шы фер. Усё па ча-

ло ля цець. Быў вель мі буй ны град, 

але ён хут ка скон чыў ся і пе рай шоў 

на дождж, які ліў сця ной. У нас вы-

ціс ну ла фран тон, у дом праз столь 

па цяк ла ва да... Пас ля та го, як усё 

скон чы ла ся, я вый шаў з ха ты і ба-

чу: дах са рва ны, усё ва кол па бі та 

ка вал ка мі шы фе ру. Чвэрць ліс та 

за гна ла ў зям лю... Пас ля пры еха лі 

мае сы ны, на кры лі дом бры зен-

там, а на на ступ ную ра ні цу да нас 

прый шла да па мо га. Нам пры вез-

лі дош кі, цві кі і ўсе не аб ход ныя 

ма тэ ры я лы, за што вя лі кі дзя куй. 

Так са ма да нас пры сла лі бры га ду 

прад пры ем ства «Не Ал Том». Яны 

апе ра тыў на да па маг лі, усё зра бі лі 

на вы шэй шым уз роў ні, грэх скар-

дзіц ца».

На чаль нік цэ ха вы твор час ці 

ПВУП «Не Ал Том» Анд рэй АЛЕК-

СІ Е ВІЧ рас па вёў, што ра бо ты па 

ад наў лен ні да хаў вы кон ва ла ад на 

бры га да з пя ці ча ла век: «Так са ма 

мы зай ма лі ся пры бор кай па ва ле-

ных дрэў у мяс цо вым пар ку ка ля 

баль ні цы. У ра бо тах вы ка рыс тоў-

ва лі два ма ні пу ля та ры, спе цы яль-

ную тэх ні ку і трак тар «Бе ла рус». 

Цяпер ад наў лен чыя ра бо ты пра-

цяг ва юц ца».

Анд рэй Алек сі е віч па ве да міў, 

што ўсе да хі жы лых да моў ад ноў-

ле ны, за ста лі ся не жы лыя па мяш-

кан ні, за кан чва юц ца ра бо ты па 

ачыст цы ву ліц. «У до ме Ле а ні да 

Ка ман дзір чы ка дах быў па шко-

джа ны ад ра зу з абод вух ба коў. Мы 

да да лі ла чан не, па кла лі 40 ліс тоў 

шы фе ру. Фран тон быў раз бу ра ны, 

та му яго прый шло ся пе ра раб ляць. 

Ума ца ва лі кар кас», — ска заў ён.

Жы хар ка Ха ло пе ні чаў Тац ця на 

ТА РА СЕН КА да паў няе рас каз ад-

на вяс коў ца: «Я збі ра ла ся вый сці 

на ву лі цу, каб раз ве сіць бя ліз ну, 

але ўба чы ла спа чат ку не вя лі кую 

хмар ку. По тым рап там па чаў ся та-

кі моц ны град, якіх ра ней не ба чы-

ла. Вы бег ла на ву лі цу, каб за крыць 

цяп лі цу, гля джу, а ад яе ўжо ні чо-

га не за ста ло ся — ля жыць гар мо-

ні кам... Та ды за бег ла ў дом, каб 

ска заць сва я кам, што з цяп лі цай 

бя да, а там са сто лі ва да ка пае... 

І я ўжо не ве да ла, што ра та ваць. 

Мой ма лень кі ўнук вель мі спа ло-

хаў ся, ка заў: «Ба бу ля, да па ма жы, 

мне страш на...»

Па сло вах Тац ця ны Мі ка ла еў ны, 

ва дой за лі ло ўсю за лу. Ура ган знёс 

па ло ву да ху, цал кам раз бу рыў 

хлеў, цяп лі цу, вы кар ча ваў дрэ вы. 

«Усёй сям' ёй да па зна пры бі ра лі 

ва ду з пад ло гі, каб па спра ба ваць 

яе вы ра та ваць... Мы і не па спе лі 

зра зу мець, што ад бы ло ся, бо на-

двор'е раз бу ша ва ла ся ім гнен на. 

Во кам не па спе лі мірг нуць — і зям-

ля, і ага ро ды ўжо бы лі пе ра бі тыя, 

аб сы па ныя шы фе рам», — пра цяг-

вае яна.

Су пра цоў ні кі МНС і мяс цо вае 

кі раў ніц тва ад ны мі з пер шых прые-

ха лі на да па мо гу да пен сі я нер кі. 

«На на ступ ны дзень нам вы дзе лі лі 

бу даў ні чыя ма тэ ры я лы, ра бо ты па 

ад наў лен ні до ма пра во дзіў Круп скі 

ляс гас, за што ім вя лі кі дзя куй. Яны 

з ад каз нас цю і ра зу мен нем па ста-

ві лі ся да на шай праб ле мы. Вель мі 

ра дуе, што ў нас пра цу юць та кія 

не абы яка выя лю дзі. З пя ці га дзін 

ра ні цы яны кры лі нам дах до ма і 

хле ва, зра бі лі ла чан не, фран тон, 

шы фер — са праў ды ка ла саль ная 

пра ца. За двое су так усе ра бо ты 

бы лі вы ка на ны», — рас ка за ла 

мяс цо вая жы хар ка.

У до ме Тац ця ны Мі ка ла еў ны 

прый шло ся цал кам мя няць дах. 

Па цяр пе лі і яе су се дзі. «Мно гія за-

ста лі ся ў лі та раль ным сэн се без 

да ху над га ла вой, але ўсе на шы 

праб ле мы мяс цо выя ўла ды імк-

ну лі ся вы ра шыць апе ра тыў на. І ў 

іх гэ та вы дат на атры ма ла ся! Нам 

вель мі да па маг лі. Ця пер трэ ба 

бу дзе бя ліць сце ны, кле іць шпа-

ле ры, ра ман та ваць пры бі раль ню, 

ван ную, але ўсё гэ та бу дзем ра біць 

ужо сва і мі сі ла мі. Ды і на шы дзе-

ці — на дзей ная апо ра і пад трым ка. 

Га лоў нае, што ця пер у нас ёсць 

дах над га ла вой», — па дзя лі ла-

ся яна.

Тац ця на Мі ка ла еў на вель мі 

шка дуе свае дрэ вы, якія бы лі вы-

рва ныя з ко ра нем. «Гэ та шмат-

га до выя гру шы, яб лы ні, віш ні — 

усё вы рва на, па шко джа на... Але 

га лоў нае, што ця пер у нас ёсць 

дах над га ла вой, дай бог, каб та-

кое больш не паў та ры ла ся. Ня-

гле дзя чы на сты хію, на ша жыц цё 

пра цяг ва ец ца. А дрэ вы мы но выя 

па са дзім для на шых уну каў», — 

пад агуль ні ла яна.

Ця пер на ву лі цах га рад ско га 

па сёл ка Ха ло пе ні чы мяс цо выя 

служ бы на вы шы ні аб ра за юць га-

лін кі дрэў, раз ме шча ныя ка ля лі ній 

элект ра пе ра да чы. «Мы лік ві ду ем 

на ступ ствы ўра га ну, пры бі ра ем 

дрэ вы, якія тра пі лі на лі ніі элект-

ра пе ра да чы і жы лыя да мы. Пра-

цу ем на вя лі кай вы шцы, аб ра за ем 

га лін кі дрэў, аку рат на зды ма ем іх 

па ўсім на се ле ным пунк це, каб 

не да пус ціць па доб най праб ле мы 

ў бу ду чы ні», — рас каз вае май-

стар Круп ска га РЭС Ула дзі мір 

ШАЙ ТА НАЎ.

15 лі пе ня яго бры га да так са ма 

была ў эпі цэнт ры па дзей. «Пра-

ца ва лі двое су так без ад па чын-

ку: і днём, і ноч чу. Лю дзям ужо 

да лі свят ло, але мно гае яшчэ 

трэ ба зра біць, каб тут жы ло ся 

кам форт на і бяс печ на», — пад-

су ма ваў май стар.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

15 лі пе ня ў га рад скім 
па сёл ку Ха ло пе ні чы 
ў вы ні ку пра хо джан ня 
на валь ніч на га фрон ту 
ад бы ло ся па дзен не ка ля 
40 дрэў, па шко джа ны 
ага ро джы, вок ны, да хі 
126 жы лых да моў у са міх 
Ха ло пе ні чах і 5 да моў 
у су сед ніх вёс ках, а так са ма 
9 ад мі ніст ра цый ных 
і са цы яль ных бу дын каў. 
Мяс цо выя ра та валь ні кі 
ў лі ку пер шых прый шлі 
лю дзям на да па мо гу.


